



登楼旗尖

廖品仕/文

“山不在高，有仙则名。”雨后，当雾气停留在半山腰，温峤的楼旗山就是座“神仙山”了。

每天在厂区内心望神山，心想来而不登，非礼也。去不了遥远的西藏布达拉宫，一定要去楼旗尖的“江南布达拉宫”看看。于是，约了老家在安徽的刘师傅一同登山。

去往楼旗山的路上，刘师傅抑制不住内心的亢奋：“在老家我都看不到山，我就想着爬山！”颇有“那远山，呼唤我”的意味，只为最后一刻的“会当凌绝顶”。

山脚下植被茂盛，刚步入上山口，树上就传来清脆的歌声，这里是鸟儿们的天堂。真幸运，还瞅见松鼠了！它们拖着长长的毛茸茸的尾巴，在树杈间追逐跳跃。

还没到半山腰，有点儿微喘的时候，先来到了天波府。登顶后才知道，顶峰上还建有一座天波府。这里供奉着杨家将的塑像，殿后有一片竹林，建了个凉亭，山花烂漫，林木幽静。踩着两米宽的阶梯一路攀登，迎来的是甜丝丝的花草香。在这样一个平常的日子，我们怀着灿烂的心情，和遇见的每一棵树、每一块石头，热情地打招呼。

登上了一小段奇陡的台阶，便来到了天后宫。站在殿门前，视野开阔起来，整个楼旗山、横峰街道尽收眼底。过了一座石桥后，山势越来越陡峭，道路的坡度越来越大，每一级的阶梯都是热情的，爬一级又一级的台阶是苦趣也是乐趣。遥望着山峰壁立千仞，再看那依势而建的华丽建筑，不禁赞叹建筑师的鬼斧神工。

一直爬升的台阶，仿佛在无穷无尽地延伸着，令我顿时口干舌燥起来。山上每座殿里几乎都有水和饮料售卖，价格亲民，让人感到民风淳朴。

因为老家在大山沟里，我从小被长辈称为野猴子。这边我才微微喘着气，刘师傅早已上气不接下气，嘴里还断断续续地念叨着：“得多锻炼哪！还要多爬爬山，你看这里风景多好！”

终于又望见一个凉亭，想加快脚步，却已累得只有喘气的份儿了。以为登顶在即，一旁的人却说：“还得再爬一阵子。”我们一屁股坐在亭子里的长凳上，都舍不得挪开了。

攀登了两千多级台阶后，我们终于登上了气势如虹的楼旗尖。先往右拐，来到云蔚亭，接着往右走，弯弯曲曲的小径直通一个怪石嶙峋的小山头。往左走是个建在悬崖上的观景台，与方山遥相呼应。站在上面，看刀削斧劈般的山坡上开满了映山红；山脚下镶着一块巨大的墨绿色“玉佩”，便是楼旗水库了；水库上方的山坳里，雄伟壮观的惠众寺庄严肃穆。

左边的山峰是楼旗尖的主打景观，胡公殿、娘娘庙、天波府、观音堂都建在这里。正式冲顶时，我们怀揣着振奋乐观的心情。置身于山顶华丽璀璨的宝殿，身心是放空的，但游玩的心是热忱的。

正值日落时分，金色的阳光洒在“江南布达拉宫”上，风景如画，美不胜收。靠在栏杆边上，有恐高症的我，望着山脚小腿发软，颤抖个不停，头

一直往下坠，身体似乎要翻到悬崖下边了。

来到观音堂前的廊台上，我喘了口气，挺直了身躯，忘记了登山时的狼狈。此处正是登高望远的好地方，温岭风光尽收眼底，西部群山一览无余。我忍不住赋诗一首：“拾级旗峰上，天地渐明朗。登顶我为峰，万物尽妖娆。”把房子盖到这样高的山顶上，真是令人叹为观止。

下山时，见往琛山方向有人在采摘野果。走近一看是在采茶，对方说：“往琛山，这边也可以下。”与刘师傅商量后，我们决定从善如流。这里峰顶平缓，放眼之处皆是映山红。才往下一小段路，便见山坳树木繁茂，叶子越发翠绿，有连绵的鸟鸣声，让人感到由衷的喜悦。两边的树冠交叉在一起，像一条一直向下延伸的绿色长廊，又仿佛是一对恋人紧握着双臂，在接受我们的祝福。

这里一排一排的树，引我走向时光深处的美好。在这里，时光凝固，岁月柔软，我放慢了脚步，甚至不愿挪动步子，就这样坐在台阶上，感觉平凡的日子也如童话般美妙。沿着落叶与尘泥铺就的路望去，是错落有致的坟墓，山上的世界只有死者居住。当清晨的鸟鸣声响起，他们就会“醒”过来，因为这里是永远的极乐世界。

在空旷的大山里和自己对话，我陷入了沉思，一股甘甜的泉水流向我荒芜贫瘠的心田。每个人的内心深处都有一座山。尽管生活粗粝无常，现实一地鸡毛，我还是看见自己心中的山，如折不断的通电后的钨丝，在黑暗中熠熠生辉。

回到山脚下的马路边，许是两人都被美景迷醉了，回厂时却反向往温峤那边走了。

人间没有天堂，但人间有令人自在满足、能妥帖安放浮躁灵魂的山野，它是思想的驿站。一下午的缱绻时光里，静看楼旗尖风景，这是一次灵魂的自在独行。

五律·秋兴远眺

丁海明

晨曦微雨冷，擎盖满池香。
暗雾连天涌，寒烟入夜凉。
登高伤远扉，抱病怅新霜。
自古悲秋意，归心是故乡。

落叶

程玉彩

萧瑟秋深昼夜凉，翩跹翠叶渐成黄。
抱枝眷恋相逢喜，离树飘零告别伤。
无奈层层经苦雨，岂知片片断柔肠。
归根不悔化肥土，唯待来春着绿妆。



秋夜风凉，独自散步

蔡建荣/文

夜幕轻轻挥洒着深蓝的颜料，将广袤的天际渐渐染暗。时针悄然滑过了晚七时的门槛，城市的喧嚣似乎也被这抹深蓝温柔地拥抱，逐渐归于寂静，为秋夜的静谧铺设了一条悠长的路。我带着一颗向往安静的心，从瓦窑头温馨的小家出发，踏上了一场与秋夜对话的漫行。

秋风，是这个季节最细腻的笔触，它不紧不慢地穿梭在城市的脉络中，带着几分清凉，夹杂着淡淡的幽香，如同老友般轻轻拂过脸颊，带走白日的尘埃，留下的是心灵的安闲与恬静。我紧了紧秋衫，让这份恰到好处的凉意成为陪伴，仿佛是大自然最贴心的慰藉，让心灵得到片刻的休憩与释放。

街道两旁，一盏盏路灯相继亮起，它们像是夜的守护者，用昏黄而柔和的光芒，为这僻静的秋夜披上了一层温馨而神秘的纱幔。我踏着光影交错的道路，每一步都踏出了岁月的回响，心中涌动的情感复杂而微妙——既有对往昔时光的深深怀念，那些欢笑与忧愁仿佛就在昨日；也有对未来日子的无限憧憬和希冀，期待着每一个未知的明天都能如这个秋夜般清静而美好。

走过殿前，这片曾经的荒凉之地已蜕变为繁华的商业园区，高楼林立，霓虹闪烁，每一处变化都诉说着时代的进步与变迁。我放慢脚步，目光在熟悉与陌生之间徘徊，试图从这一砖一瓦间捕捉记忆的碎片。秋风似乎也懂得我的心思，它轻轻吹过，带走了心头的几分惆怅，留下一片释然与豁达。

再往前，万达广场的灯火辉煌得如同璀璨的星辰，照亮了夜空的一角，这里是现代都市的缩影，喧嚣与活力并存。我绕着广场缓缓踱步，耳边是人群的欢声笑语、广场舞曲的热闹张扬，这些声音交织在一起，构成了一曲生动的都市交响乐。我虽身处其中，却又仿佛游离于喧嚣之外，心中充满了对宁静与自由的珍惜。

绕万达广场走了一圈，我觉得有些倦怠，便停下了匆匆的脚步，在门店前那些为过往客人准备的椅子上小憩。椅子虽普通，但在这不经意的时刻，成为我疲惫心灵的避风港。风似乎比白日里更加肆意，它穿街过巷，带着秋独有的凉意，轻轻拂过我的脸颊，带走了一身的燥热与尘埃，只留下一片清新与安适。

我闭上眼，让心灵随着这夜的呼吸一同起伏。深吸一口气，那是秋天的味道，清新中夹杂着淡淡的寒意，仿佛是大自然最纯粹的情感，不加修饰，直接而深刻。这份清凉，不仅渗透进我的肌肤，更深深触动了我的心弦，让我在这片刻的阒静中，找到了久违的平和与安闲。

小憩的时光总是短暂而宝贵，但它给予我的，却是一次心灵的深度休憩。就像是长途跋涉后的一杯甘泉，不仅滋润了干涸的心田，更为接下来的旅程蓄满了力量。当我再次睁开眼，望向远方，心中已是一片明朗。这一路走来的风景，从城市的喧嚣到此刻的幽静，从内心的迷茫到逐渐清晰的方向，仿佛都是命运巧妙的安排，让我在不经意间，完成了一次心灵的蜕变。

原路返回，秋风依旧，但我的心境已截然不同。我不再是那个被生活琐事压得喘不过气来的我，而是一个在秋夜的风中找到了自我，学会了淡泊与从容的我。秋夜的风，仿佛有了魔力，它不仅吹散了白日的疲惫，更吹散了我心中的迷雾，让我在这片安静与自由中，重新找回了内心的平和与坚定。

家门在夜色的掩映下，显得格外温馨。当我轻轻推开这扇门，一股熟悉的暖流瞬间包裹了我。我知道，虽然这次散步画上了句号，但那份由心而生的清静与力量，将会成为我人生旅途中最宝贵的财富。它们将伴随着我，走过未来的每一个日夜，无论有多少风雨。

又闻桂花香

陈连清/文

“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧深红色，自是花中第一流。”这个季节，桂花是主角。

我居住在白云山旁，家家户户门前都有一两株桂花树。一株株树儿被秋风牵起手，互相挥动着，左顾右盼着，争先恐后地开出金色、银色、丹红的花朵，展示着美丽的身姿。远观，那满树的缤纷如同璀璨的繁星，点缀在绿叶之间：或成簇成团，热烈奔放；或零零散散，淡雅别致。我常常凑近去看，小小的花瓣细腻而柔软，四片花瓣紧紧相拥，散发着温暖与希望。一嗅，香气浓郁得化不开，让人在瞬间沉醉。我试图看懂这小小的花朵，它为何有着如此惊人的魅力和芬芳？

一日清晨，我又坐在窗前，凝视着门前那一株亭亭玉立的桂花树。一阵秋风吹来，窗户“吱呀”一声开得更大了，几朵桂花飘到了脸上，一股香气灌进房间，继而塞满了每个角落，令人神清气爽。那一室香气的记忆丝线，轻轻一扯，便牵出了无数的温暖回忆。去年此时，我听闻松门镇何荣富义工队那些充满爱与奉献的人和事，写下了散文《最是秋日桂花香》。今年，义工们的脚步也没停歇过，一直奔波在路上，犹如窗前的桂花，年年绽放，香远益清。查阅一番，一则则暖新闻闪烁着跳进眼帘，令我目不暇接。

5月，义工队带领10多位盲友到龙门沙滩听海，颇为新奇。盲友们到了海滩万分激动，高喊：“大海，我们来了！”他们看不到海的模样，只能用其他感官感受：听着一波浪打来，发出欢乐声响，和煦的海风轻轻吹拂脸庞，波浪轻柔地抚摸浸入海水中的双脚……盲友们纷纷激动地说道：“我第一次拥抱大海，多么美妙啊！”“沙子细软柔软的，非常舒爽，这是我向往的另一个世界！”一旁的文艺志愿者们还弹起琵琶、吉他，拉起二胡，唱起歌儿为他们助兴。尽管看不到海，但活动却让盲友们感受到大海的浪漫和情怀。

9月下旬，义工队走进松东村，为一名学生修缮危房。大家拿起锤子、锯子、榔头，叮叮当当地开干了；加固完房子后，又买来柜子、空调安装上，直到10月6日才修缮完毕。随后，义工队又马不停蹄地赶往海韵新村梨山头，为一位孤寡老人建起遮凉棚，加固房屋。

10月初，队员们得知北沙村残障人士应菊清要出院了，便来到他家清理杂物，打扫房间，还买来家具、棉被等。老人回来后，激动得说不出话来，只是流泪。

重阳节，松门义工队又联合石塘义工队、太平东辉义工队，来到石塘镇隔海岛渔村，为岛上150多位老人办了场敬老宴。这样的重阳敬老宴，义工队已连续办了十来年。

每周三还是义工队的“爱心编织之夜”，队员们围坐在一起，用一针一线穿起爱心，为西北等地困难家庭的孩子织就一条条温暖的围巾。他们从未停止过手上的飞针走线，这种坚持多么不易！此外，他们还积极投身海滩垃圾清理、剪枝植绿、环保知识宣传等活动。

我想，义工队持之以恒地为老弱病残群体做好事，自掏腰包，牺牲时间，干了一年又一年，究竟是为了什么？细细琢磨，他们这是把困难群体当成了家人，谁不对家人好呢？义工们胸怀宽广，境界高远，把小家庭的“我”变成了大家庭的“我”；他们助人为乐，“送人玫瑰，手留余香”，看着弱者吃饱穿暖住安，心里也乐开了花。何荣富曾告诉我，他们在集体活动中，会结识更多的人，在快乐的同时，也结交了朋友，建立了友谊，使自己精神充实，更增长了才智。总之，他们在助人的同时，也成全了自己，使自己的人生价值提升了一个台阶。

我又把目光探向窗外，这时一束阳光打在树上，呵，又是一年桂花盛放！那一树桂花黄澄澄，笑盈盈，海风缓缓吹来，花儿翩翩起舞，金光闪闪，漫天飘香……

秋

陈洁婷/文

所有的季节中，我最喜欢秋季，因为秋天是收获的季节，气候适宜，阳光爽朗。形容秋天有一个词：秋高气爽。我喜欢秋天的气候，不冷不热，干干脆脆，它不像春天那么潮湿，不像夏天那么燥热，也不像冬天那么严寒。它一如既往地明丽高洁，虽然有些树木树叶变黄飘落，但是依然有常绿树木郁郁葱葱、生机勃勃，依然有红枫点缀、瓜果低垂，一眼望去红橙黄绿，妩媚而丰盈。

刘禹锡说：“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”我最喜欢秋日的碧空，秋日的天空特别深、特别蓝，就像一双没有污染的眼睛，那么纯净，深不见底。我小时候常常长久地凝望秋日的蓝空，深情地与它对视。它有一股看不见的力量，能抚慰我的灵魂，让我变得纯粹干净，如绸缎一般顺滑柔美。

秋天开放的花不多，最常见的有菊花和桂花。菊花自古是文人墨客歌颂追捧的对象。它不在温暖的春季跟百花斗艳，而是选择在气温渐冷、百花凋残的秋季盛开，不追潮流，自开自落，独领风骚。咏物喻人，菊花常常成为气韵超逸、洁身自好的象征。秋天还有一种花是桂花，在我们本地很常见，它花朵小，但是香艳，一路走过，花香撩人，沁人心扉，令人沉迷。它不仅香味浓郁供人品鉴，更是一味食材和药材。

本地人经常采摘来晒干腌制，做成桂花茶、桂花糕或桂花糯米圆。加入桂花的食品和茶点闻起来有一股花香，吃起来有秋天的味道，既有情怀又接地气，大人小孩都喜欢，是老少皆宜的食品。桂花花香扑鼻，看似妖艳，但入食入药时却低眉顺目，以其筋骨为你舍身，换你的唇齿留香、味蕾饱足。桂花有一种被文人墨客忽视的高洁和金贵，它既优雅诗意图，又亲切，既身处艺术殿堂，又活在江湖之中，可亲可近，可咏可叹，还有我们追求和向往的精神品格。

秋天虫类减少，候鸟南飞，粮食成熟，瓜果飘香，是丰收的季节。麦子金黄，番薯出土，橘子、柿子上市，各种豆类长势良好，收获满满。小时候的金秋午后，我会和小伙伴一起，在长长的木板架上晒番薯干，暖阳流泻，大风飞扬，一边晒一边偷吃，满满当当的情趣。有时候，也会坐在木板凳上帮大人剥豆豆，用剥好的豆子烧一锅豆瓣猪肉饭，用剥好的豆瓣烧一锅豆瓣咸菜汤，用晒干的豆芽藤蔓当柴火，烧豆里烧出的豆瓣猪肉饭有豆子的魂之香，金秋午后等待一锅豆瓣猪肉饭，是物质贫瘠的小时候最大的幸福。

都说春天是希望，秋天是凋零，其实秋天也不萧条，它饱满、丰饶、宁静、安详，没有春天的躁动和不安，更多的是接纳和包容。如果说春天是人生的少年期，蠢蠢欲动，多愁善感，那么秋天就是人生的中年期，波澜不惊，硕果累累。秋天更多的是平静和给予，给予我们粮食、蔬菜、瓜果，还有那场踏实和富有的精神盛宴。

秋天是一种沉醉和享受，也是一种成就和获得。让我们爱上秋天吧，在秋天的某个拐角相遇，然后相视一笑。